

Цена 30 коп.

СОСТАВ КОМАНД:"Торпедо"

Юрий Якушев 1969 г.р.
Юрий Уткулсаев

вратари:"Азамат"

Николай Князев 1955г.р.

Защитники

Авагомий Буянов 1966
Владимир Дубовиков 1962
Сергей Игоган 1966
Валерий Кукучкин 1964
Игорь Ясавин 1968

Андрей Николаев 1961
Валерий Якимов 1962
Сергей Иванов 1962
Сергей Самсонов 1972
Сергей Дорожний 1967
Вячеслав Разумов 1965

Полузащитники

Игорь Белоногов 1966
Владимир Злобин 1971
Игорь Лазарев 1963
Александр Понкин 1971
Олег Шурцовин 1963
Авагомий Исаян 1968
Владимир Хитрян 1953

Андрей Сулла 1969
Герман Каратаев 1961
Виктор Ташкин 1967
Сергей Самсонов 1972
Александр Завалухин 1967
Александр Губасов 1967

Нападающие

Сергей Маточкин 1969
Александр Сивоперов 1957
Сергей Усов 1964

Александр Верялов 1963
Олег Косолапов 1966
Дмитрий Мамилев 1972
Олег Курмеев 1969
Виктор Геринов 1961

Начальники команд - старшие тренеры:

Александр Васильевич Морозов

Евгений Алексеевич Ишанев

Главные тренеры:

Валерий Петрович Зяров

Герольд Леонидович Дрицков

Тренеры:

Владимир Александрович Хитрян

Артем Игоревич Ягдыч

АВТОР-СОСТАВИТЕЛЬ А.И. Кучан

Участок копировально-множительных работ П.С. "УралАЗ"

Тираж 100 экз.

СТАДИОН "ТОРПЕДО" УРАЛЬСКИЙ АВТОМОБИЛЬНЫЙ ЗАВОД

ЧЕМПИОНАТ СССР ВТОРАЯ ЛИГА, СЕДЬМАЯ ЗОНА

ПРОГРАММА

№ 20 (57)



ФУТБОЛ

11
ОКТАБРЯ
ПЯТНИЦА

"ТОРПЕДО" МИАСС
„АЗАМАТ“ ЧЕБОКСАРЫ

МИАСС 1991г.

1

ОТ "ЭНЕРГИИ" И "СТАЛИ" ДО "АЗАМАТА" ("РАДУТА")

Сегодня гостями массовых торжеств в встрече чемпионата стали футболисты города Чебоксары, столицы Чувашии. Команда мастеров была образована в 1968 году и получила название "Энергия". В этом же году чувашские футболисты приняли участие в чемпионате страны среди команд класса "Б". Лучшим достижением "Энергия" было 6-е место в 1969 году. В 1971-1973 гг. "Энергия" играла во второй лиге, где её лучшее место 9-е в сезоне 1973 года. Затем в течение 4-х лет столица Чувашии не имела "большого" футбола. В 1978 году опять же во второй лиге стала выступать команда коллектива физкультуры Чебоксарского агрегатного завода, получившая название "Сталь". Особых успехов вновь созданная команда не добивалась. Наибольший успех во второй лиге "Сталь" достигла в прошлом году, заняв 8 место.

Былые игроки чебоксарской "Энергия" в разные годы выступали в командах первой и второй лиг: Вячеслав Валдышев играл в свердловском "Уралмаше", Виктор Рязанов - в гродненском "Тереке", Александр Воробин - в самарских "Крыльяхх", Александр Дегирев - в одесском "Черноморье", Александр Корчев - в таджикском "Пахтакор".

"Сталь" также имеет воспитанников, которыми тоже может гордиться. Прежде всего это Сергей Башкиров, игравший в чемпионском составе днепропетровского "Днепра". Вратарь Николай Кизиев защищал ворота луганской "Бары".

В разные годы с чебоксарскими командами мастеров работали заслуженный тренер РСФСР В.С. Гречанишников, заслуженный мастер спорта СССР В.Д. Радковский, а также Г.А. Койншев, А.А. Бедулов, П.И. Стрельцов, В.Д. Соломаха, В.В. Витоловский, А.К. Филимонов, В.П. Бошанов.

Лучшие бомбардиры команды за все годы выступлений в чемпионате страны: А. Яюлич - 49 мячей, А. Варнасов - 44, Е. Гринин - 41. В играх чемпионата страны чебоксарские команды провели 762 игры из них одержали 217 побед, 200 игр сыграли вничью и в 345 матчах потерпели поражения, разность мячей - 856-970. Город Чебоксары (основан в 1781 году) - столица Чувашии с 1925 года, расположен на реке Волге.

Промышленность: машиностроение, легкая и другие. Имеется три ВУЗа в т.ч. университет, пять театров, художественный и краеведческий музеи. Население города 440 тыс. жителей.

Домашние матчи команды мастеров проводит на Центральном стадионе, который вмещает 16 тыс. зрителей. Телефоны: 21-21-86, 21-23-35.

"СТАЛЬ"-90

Прошлый сезон был лучшим сезоном для команд мастеров второй лиги столицы Чувашии. В этом году они заняли 8-е место под руководством

главного тренера Валерия Петровича Бошанова.

Вот с такими показателями закончил сезон "Сталь":

	И	В	Н	П	Мячи	Очки	Место
Итого	32	13	9	10	32-20	35	8
I круг	16	7	3	6	13-11	17	9
II круг	16	6	6	4	19-9	18	7
Дома:	16	11	4	1	27-6	26	7
в гостях	16	2	5	9	5-14	9	9

Лучшим бомбардиром команды в сезоне 1990 года был А. Варнасов на счету которого 7 забитых мячей. Самые мячи забил: В. Баранов - 5, О. Курлеев, А. Невашкин, В. Тышкин, Р. Уматутдинов, В. Хитров забил каждый по 3 гола, Г. Каратаев - 2, по одному - В. Якимов, Д. Буканов, А. Николаев.

"АЗАМАТ"-91

Перед началом нынешнего футбольного сезона в жизни главной команды Чувашии произошли не лучшие изменения. Дело в том, что финансовый кризис команды "Сталь" агрегатный завод отказался от неё. Команда оказалась на распутье. Но в середине марта месяца все же было принято решение - коллектив сохранить. И взял её под свою опеку чебоксарский горисполком, за что нужно отдать должное "отцам города". Естественно, было изменено и название команды, теперь они называются "Азамат", что в переводе означает "Радуга". В городе был создан футбольный клуб, руководителем которого стал председатель чебоксарского горисполкома Аверин. Команду возглавил новый главный тренер Герольд Леонардович Дранков, которому 42 года, кандидат психологических наук, окончив тренерский факультет омского института физкультуры; работал тренером преподавателем Чувашского государственного университета, педагогического института, тренером ДЮСШ "Сталь" в во взрослых командах "Сталь" и "Буревестника". Состав команды "Азамат" составляли воспитанники Г.Л. Дранкова, которому помогает Артем Егорович Яюлич - многолетний капитан чебоксарской команды, в которой сыграл 11 сезонов и провел 347 матчей и, недооцениваем, забил 49 мячей. В "Азамате" необходимо выделить таких ключевых игроков, как вратарь Николай Кизиев, защитник Андрей Николаев и игроки атаки Виктор Баранов и Александр Варнасов. Первый круг нынешнего сезона команда Чувашии закончила на 14 месте, имея следующие показатели:

	И	В	Н	П	Мячи	Очки	Место
Итого	21	7	4	10	24-28	18	14
Дома	10	5	2	3	18-13	12	
в гостях	11	2	2	7	6-15	6	

Дома "Азамат" обыграл магнитогорский "Металлург" (3:1), челябинский "Зенит" (2:0), "Сокол" (1:1), владимирский "Газовик" (2:0) и "Башсельмам" (3:1), а также две игры свел вничью с "Рубином" (3:3) и мхасским "Торпедо" (1:1).

В гостях две победы над ЗМ (3:1), "Зарей" (1:0) и тоже две ничьи и две нулевые с "Электроном" и оренбургским "Газовиком".

Нынешнего историко:

В рамках чемпионата страны среди команд мастеров класса "Б" сегодняшние хозяева поля провели 6 игр с командой "Энергия" при этом каждая команда имела по две победы, по две ничьи и по два поражения, при разности мячей 3:4.

1966 год 0:0,0:1. 1968 год: 2:0,0:3. 1970 год: 1:0,0:0.

В рамках чемпионата страны среди команд мастеров второй лиги играющие сегодня команды впервые встретились 6 мая 1988 года в Чебоксарах. Это была первая игра мхасских автозаводцев в новом для них соревновании и они одержали первую победу со счетом 3:1.

Голи забил: Сергей Селосенко, Валерий Линников и Игорь Каргин, а у хозяев поля Виктор Егоров.

В игре второго в Мхассе 15 октября (это была последняя игра сезона) два точных удара Александра Одноперова принесли победу "Торпедо".

В 1989 году в Мхассе была нулевая ничья (17 мая), а 13 августа в Чебоксарах победу одержали хозяева поля, благодаря единственному голу забитому на 84 минуте Александром Варнасовым.

1990 год 14 мая в Чебоксарах выиграли футболисты "Стали" со счетом 2:1. Мячи забил: Герман Каратаев - 45 мин., Александр Варнасов - 76 мин. и у автозаводцев - Андрей Колесников - 9 мин. В игре второго круга 16 августа выиграли автозаводцы со счетом 1:0. Гол забил на 8 минуте Александр Одноперов.

1991 год 16 мая встреча закончилась вничью со счетом 1:1. Причем оба гола забил с пенальти Александр Одноперов и Виктор Тешкин, он не реализовал ещё один пенальти. В итоге три победы имеет "Торпедо", две ничьи: и два поражения, разность мячей 8-4.

СКОГДНЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

"Торпедо" - "Азамат" (1:1)
 "Металлург" Иг. - "Дружба" (1:1)
 "Зенит" Ч. - "Рубин" (0:2)
 "Каучук" - "Зенит" П. (2:1)
 "Газовик" Ор. - "Знамя" (1:1)
 "Металлург" В. тр. - ЗМ (2:3)
 "Нефтехимик" - "Динамо" (0:2)

"Электрон" - "Уралец" (0:4)
 "Автоприбор" - "Сибирь" (0:0)
 "Башсельмам" - "Сокол" (0:2)
 "Заря" - "Газовик" Иж. (0:3)

АФНС, АНОНС...

В следующей игре "Торпедо" на своем поле 14 октября принимает "Друмбу" это будет последняя игра на своем поле в этом году. После этого "Торпедо" выехает в Нижний Тагил, Киров и Курган.

33 ЛУЧШИХ

По итогам каждого сезона областная федерация футбола города Кургана по аналогии с высшей лигой определяет список 33 лучших футболистов зоны. В прошлом сезоне этот своеобразный рейтинг выглядел в следующем порядке:

ВРАТАРИ:

О. Степанов - "Лада" (Тольятти)
 И. Кихтенко - "Рубин" (Казань)
 И. Иноземцев - "Сибирь" (Курган)

ЗАЩИТНИКИ:

правые крайние: А. Николов - "Сталь" (Чебоксары)
 С. Юрчунов - "Рубин" (Казань)
 В. Бижиков - "Светотехника" (Справск)

правые центральные: В. Кшлмер - "Сибирь" (Курган)
 Н. Азимов - "Башсельмам" (Нефтехимик)
 Р. Сулейманов - "Дружба" (Ишимар-Ола)

левые центральные: В. Кудяков - "Зенит" (Челябинск)
 Б. Вавилов - "КАМАЗ" (Набережные Челны)
 А. Решетников - "Динамо" (Киров)

левые крайние: Р. Гадеев - "Дружба" (Ишимар-Ола)
 В. Федоров - "Торпедо" (Мхасс)
 Р. Хайруллин - "Рубин" (Казань)

ПОЛУЗАЩИТНИКИ

правые
 И. Винников - "КАМАЗ" (Набережные Челны)
 И. Камков - "Рубин" (Казань)
 С. Мисеев - "Динамо" (Киров)

правые центральные: Д. Герасимов - "Лада" (Тольятти)
 С. Чурилов - "Зенит" (Челябинск)

левые центральные: В. Макашвили - "Уралец" (Нижний Тагил)
 А. Одноперов - "Торпедо" (Мхасс)
 В. Бурашко - "Уралец" (Нижний Тагил)
 А. Служителев - "Каучук" (Стерлитамак)

левые: Л. Патунов - "Динамо" (Киров)
Е. Хитров - "Дружба" (Йошкар-Ола)
В. Ташкин - "Сталь" (Чебоксары)

Нападающие:

правые: С. Чесноков - "Лада" (Тольятти)
Д. Смирнов - "КамАЗ" (Набережные Челны)
В. Комольцев - "Сибирь" (Курган)

левые: Р. Фахруллин - "Дружба" (Йошкар-Ола)
А. Югов - "Лада" (Тольятти)
А. Каунов - "Металлург" (Магнитогорск)

В списке лучших представлены 14 команд зоны прошлого года, за исключением "Аэроприбора" (Октябрьское), "Газовик" (Оренбург) и "Заря" (Самара)

Наибольшее представительство имеют команды "Дачн", "Рубина" и "Дружба" - по четыре; по три - "Сибирь", "КамАЗ", "Динамо"; по два - "Торпедо", "Сталь", "Зенит", "Тральпа"; по одному - "Светотехника", "Госалмаг", "Качука" и "Металлурга"

Конечно, можно согласиться с этим списком 33 лучших футболистов зоны, можно и не согласиться, спорить, предлагать свои кандидатуры, можно и не согласиться по амплитуде каждой фамилии, но то, что наибольшее представительство имеют лидеры прошлого года, то это так. Можно только приветствовать курганскую федерацию футбола и брать с неё пример.

Продолжаем знакомство с "Зарей":

Эти игры показали, что команда не готова на равных играть с лучшими командами области, а потому была поставлена задача остаться в группе сильнейших. Особенно сложным было начало чемпионата - сказались разобщенность игроков и отсталость в тактико-технической подготовке. В процессе сезона пришлось в срочном порядке устранить все изъяны, допущенные ранее весной в организационный период. Едва стемнеть, что команда проигрывала календарные игры первенства области с небольшим счетом только благодаря хорошей физической подготовке и выносливости. В середине сезона в команду пришли Валентин Дусонтов, Александр Старилов, Анатолий Сичуров и другие, в последующие годы заменившие инак "Заря" на футбольных полях области в хоккейных воротах. В итоге "Заря" в 1961 году заняла второе место в группе сильнейших футбольных команд области.

Сезон 1963 года команда начала с более хорошим настроением Г.К. основной костяк сохранился. Несколько хороших слов необходимо сказать и адрес игроков "Зари" того периода времени.

Владимир Иванович Фидилатов и Константин Терентьевич Прокурин, несмотря на большую производственную занятость, находили время для тренировочных занятий и игр, чем значительно способствовали становлению игры команды. Так же большой вклад внесли Степан Крижевский, Грий Диньков, Анатолий Сичуров, Грий Клязов, Владимир Коновалов, Вячеслав Корнев, Георгий Берляков, Вадим Пастухов. В результате общих усилий "Заря" в 1963 году играла со многими командами на равных.

1964 год. В этом году сохранявшемуся составу команды добавились лишь два игрока, которые по окончании института приехали работать в наш город. Один из них - Валерий Валуев, игравший за челябинский "Локомотив". Приехал и Семен Молокин. С приходом этих двух игроков команда получила хорошее подкрепление, что сказалось на игре. По окончании сезона "Заря" поделили 3-4 места среди сильнейших команд области, что явилось значительным успехом.

Сезон 1965 года команда начала сохранившимся составом, с нападением связала, что позволяло ей очень ровно провести сезон и занять 2-е место. Это стало "лебединой" песней "Зари".

В этом же году хоккейная команда "Заря", выиграв зональное первенство РСФСР, получила право играть в первенстве СССР по хоккею в классе "Б", а летом игроки продолжали выступать в областных соревнованиях по футболу. Но по ряду организационных причин, а также из-за невнимательного отношения со стороны общественных организаций, футбольная команда "Заря" была снята с розыгрыша первенства области из-за неявки на игры в другие города. При более внимательном отношении к работам команды все эти вопросы можно было бы урегулировать, тем более, что футболисты весной стали победителями приза открытия сезона и начали успешно владеть чемпионат области.

Но несмотря на все эти накладки футбольная жизнь продолжалась, и вплоть до конца 60-х годов команда играла на первенство области по 1-й группе, а в городских соревнованиях была в лидерах.

Висторы "Зари" выделялись игроки, которые надолго связали с ней свои судьбы и внесли достойный вклад в становление и формирование команды. Кроме перечисленных игроков надо отметить выпускника школы №6 Игоря Назмова, братьев Владимира и Николая Комольцевых, которые до 1963 года выступали за футбольные и хоккейные команды.

В заключение напомним слов о од удачли "Заря" в розыгрыше Кубка области. Двежды "Заря" дошла до четвертьфинала, и оба раза сильнейшие в эту проходила в Магнитогорске с командой "Металлург",

И оба разг массовы пригизыли с перевесом в одия мяч будущиу обладателю кубка области. А в одия из сезонов, обыграв земляков-торпедовцев в игре на кубок области, футболисты "Заря" должны были принимать на своем поле тот же "Металлик", но по непонятным причинам футболисты Магнитогорска не приехали в Миасс, мотивируя тем, что согласно указаниям областной федерации футбола игра между командами "Заря" и "Металлик" должна состояться в Магнитогорске, и по этой причине "Заря" "сторела".

В 1970 году А.И.Боровых закончил работать с "Зарей". В дальнейшем тренерами этого коллектива были А.Серебряков, В.Балтаев и Т.Берляков.

Из футбольной команды "Заря" приглашались в "Торпедо", выступавшие в чемпионате страны по классу "Б". Малютха Хусанков, Валерий Валуев, Анатолий Сичугов, Георгий Берляков и Владимир Приданников. Особенно заметный след оставил и коллектив торпедовцев Малютха Хусанков и Валерий Валуев.

С 1965 года по 1972 год бывший футболист и хоккеист "Заря" Владимир Павлович Дурьянов работал тренером этих торпедовцев, а последние три года был старшим тренером команды "Торпедо".

В спортивном коллективе "Заря" во время становления футбольной команды были и общественники, среди которых необходимо отметить в первую очередь В.В.Павлова-бывшего председателя городской федерации футбола в середине 60-х годов, В.В. Бурцева и В.И.Васильченко, который уже более 20 лет возглавляет федерацию футбола города.

Исполнился год.

6 октября исполнился год, как на стадионе "Торпедо" впервые была проведена игра чемпионата страны при искусственном освещении. В этот вечер встречались "Торпедо" и "Башсельмаш".

Можно с уверенностью сказать, что искусственное освещение на нашем стадионе одно из лучших на Урале. В этом большая заслуга треста строителей производственного объединения "Уралмаш"

продолжаем собирать историю футбола в Миассе

"ТОРПЕДО-2" - АВТОМЕХАНИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ

В 1944 году была создана команда автомеханического техникума, которая имела первоначальное название "Большевик" и состояла в основном из студентов техникума. Организаторами этой команды были Павел Никулин и Геннадий Федорович, а также в ней играли Владимир Прохоров, Николай Дарибин, Николай Свездин, Григорий Ширинкин, Виктор Захезин, Игорь Кузьмин, Геннадий Росо махия, Григорий Рыбаков, Владимир Попов.

Эта команда никогда не существовала с того, что форму шили из мешков из-под сахара. Мячковина была очень плотной в жаркую погоду в ней было очень жарко, а в дождливую форма вставала, как говорится, колом. Бутсы шили из американских красных ботинок, которые имели двойное покрытие, верхнее использовали как подошву и в ней прибивали шипы.

В 1947 году команда автомеханического техникума имела название "Торпедо-2", подчеркивая тем самым, что она является как бы дублирующим составом первой команды автозавода. В действительности так и было, так как это учебное заведение готовило не только технические кадры, но и многие выпускники техникума были футболистами основного состава "Торпедо" на протяжении всех лет.

Организаторами "Торпедо-2" были Лев Сюткин, а в последующие годы игравший за основной состав команды автомобильного завода на протяжении 11 лет, и Григорий Ширинкин. Им составили ионенку Сергей Иванович Каретников и физрук Владимир Александрович Гурмаев. К созданию после того, как организаторы этой команды закончили учебу в техникуме и начали работать, футбольная жизнь в техникуме прекратилась.

И только в 1955 году здесь вновь была создана команда, которая участвовала в играх на первенство города и большинство игроков выступала за "Спартак" по первой группе на первенство области. Тренером "Спартака" был известный футболист и легионер Игорь Александрович Кузькин, игравший в городских командах "Родина", "Цветные металлы" и "Торпедо"

В течение трех лет (1955-1956-1957) футболисты "Спартака" были трехкратными чемпионами областного совета, в первенстве которого участвовали команды Челябинска, Троицка, Магнитогорска, Златоуста.... За команду Миасса играли Вячеслав Подрилов, Бурдй Яковлев, Лев Геллер, Юрий Казанев, Венямин Симонов, Владимир Малинин, Вячеслав Голубев, Николай Березин, Валерий и Евгений Плюснины, Леонид Рабчиник, Владимир Ефремов, Виктор Басов, Геннадий Густов, Анатолий Бреднев, Рудольф Гудиневский, Александр Субов, Александр Куцен.